

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

## Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendő az előfizetési díjak nyilatkozatai és hivatásai.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.  
Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tisztai önszegélyző szövetkezet«, a »Csaktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

## Előfizetési árak:

Égész évre . . . . . 4 frt  
Fél évre . . . . . 2 frt  
Negyed évre . . . . . 1 frt  
Egyes szám 10 kr.

## Hirdetések még elfogadhatnak:

Budapesten: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelk A., Daube G. L. és társánál és Herndl Brünben: Stern M.

Nyitási petitsora 10 kr.

## A leányok neveléséről.

Az emberről méltóságának megfelelően van elkülönítve a két nem s e nem különbség a férfi és nőben nyilvánlik. A különbség, mely a két nemet egymástól elválasztja, nemcsak a testre, hanem a lélekre is kiterjed; nem a tehetségek és erkölcs mennyisége, hanem minőségére és a tevékenységi módra nézve. Éppen ezért a két nem erőinek, képességének, kifejtése, nevelése sem lehet azonos, hanem külön irányul vesz különösen a hatodik év körül, midőn a testi különbség mellett a szellemi is előtérbe lép s a gyermek tudatával bir annak, hogy ő fiu, a másik hogy leány. E perctől kezdve a két nem mindinkább elválik egymástól mindkét fél legjobban szeret magához hasonlókat közt időzni s megkívánja a nemének megfelelő bánásmódot és nevelést.

A fiu határozottabb, kitartóbb. Ő a lelki élet magasabb fokára készül; önállásra termett, tervez, vállalkozik; nála az életnek eszelekvő, kiható oldala a túlnyomó. A leánynál ellenben a kedély mélysége és bensősége uralkodik; törekvéseit, működését az érzelme vezeti. Ő inkább megtartani igyekszik, a mi van, mint szerezni, teremteni. A nő tevékenysége nem kifelé, hanem a házi körre van irányozva; családi életet csak ő teremthet. Ez az ő rendeltetése; erre irányulnak hajlamai. Férfi a világ, nő a ház.

A fiu az iskolából az életbe lép; a leány a házba tér vissza. Ezért a nevelésnek tekintettel kell lenni a fiu s leány természetes sajátosságaira, rendeltetésére. A nőket női nevelésben kell részesíteni és pedig, hol túlnyomó a kedély, erősítsük az értelem; ahol pedig túlad az értelem, hassunk a kedélyre.

A leánynevelés legfőbb vezetője az anya. Leánynevelést értelmes, erényes anyák nélkül képzelni sem lehet. A jó anya lelke, éltele szelleme a családnak, hatása a gyermekre, különösen a leányra bensőbb, mint az apáé. Az első korszakban a leányra nézve minden az anya; őrangyala, mintaképe. Neki leginkább van szüksége az anyai kézre és szívre gyöngéd természetű anyai, nehogy szelid, ártatlan kedélye fölzarvartatván, félrevezetessék. Csak anyai tapintat képes őt úgy nevelni, hogy szíve érintetlen maradjon, mint a virágbimbó, hogy tiszta bensejéből szépen nyílják ki a nékül, hogy a romlottság mérges lehellete érintene. Lelke nyitott könyvként álljon az anya előtt, kinek kiváló gondoskodása tárgyat képezi. A leány rendes helye anyja lábainál van. Az apa előtt a leány egy rejtély, melyet bármint iparkodjék is, meg nem fejt soha. Ő minden szerete és jósa mellett, előbb mint gondolná, megsértené benne a nőiséget. Nem áll rendelkezésére azon gyöngéd, okos óvakodás, melylyel a leány kedélyének és

akarátának képzésében — a feddés, büntetés, dicséret s más nevelési eszközök alkalmazásában — el kell járni. A leány az anya vezetése alatt fejlődik legszebben; a mely leány nem saját anyja által neveltetett, ritka esetben fog később női hivatásának magaslatára emelkedni. Első iskolája tehát a szülői hájlek.

A leánynak jövődi hivatása szempontjából éppen úgy van szüksége testi és szellemi nevelésre, mint a fiúnak. Tápláló eledel, kényelmes ruházat, szabad levegő, rendes foglalkozás, gyakori testmozgás, a test edzése nála is oly fontos és szükséges kellek, mint a fiúnál.

Szellemi, lelki élete szintén mivelendő azon mértékben, melyet későbbi hivatása s társadalmi helyzete megkíván s ebben is a fősúlyt az értelem kellő fokozása mellett a kedélyre kell fektetni. Minthogy különösen a szellemi képzésre csupán az anyai jószív és éber gondoskodás nem elégséges; e téren az összes teendők iskoláink feladatává lesznek. Az anya ekkor már legtovább csak segítő és ellenőrző; főintéző az iskola.

Egészen a legújabb időkig a leányok iskolázatására nem sok gond fordított. Ma azonban általánosan elfogadott elv, hogy a nő azon szellemi tehetségeket, melyekkel a természet felruházta, nem azért nyerte, hogy használatlanul heverjenek és

## A „Muraköz“ tárczája

## A hallott gyűrűje.

(Igaz történet).

Sopronban való katonáskodásom alatt gyakran megfordultam a kávéházban. Ott egy igen kedves öreg úrral ismerkedtem meg, kitől ezt a történetet hallottam.

Egyik vasárnap délután kimenőm levén, ismét felkerestem azt a helyet. A terem tevégeje igen fülledt volt a meleg időben, tehát kimentem az árnyas udvarra, hol azonban már arra minden helyet ellogálva találtam. Nagy nehezen a pinczér mégis szorított egy kis helyet és az öreg ur háta mögé kerültem. Hölgyek voltak ott, azokkal volt mely beszédbe ereszkedve meg néhány fiatal ember.

Végre még is észrevett engemet is és mosolyogva megveregetvén vállamat, bemutatott a hölgyeknek.

A társalgás az öreg úrról folyt. Epizódokat beszélt el életéből.

— Ön T... ur nagyon szereti az ékszereket — mondá az egyik hölgy.

— Nem hogy éppen szeretném, de már meg szoktam.

— És azt, ott az óralánczonn, miért nem viseli az újján? Bizonyosan az kedvesebb — mint a többi.

Kedvesebb nem, de egész életemen át, mióta biggadtában gondolkodom, ez tartott vissza attól, megönsüljek.

A hölgyek is, meg én is, mosolyogva kértük az öreg urat, hogy mondja el annak a gyűrűnek a történetét.

— Akarják azt tudni?

— Nagyon is kíváncsiak vagyunk rá.

— Jő tehát elmondom, de bár lehetőleg rövid lesznek beszédemben, mégis hosszabbra nyult annak a lefolyása; ugys tudom, hogy képezetük most is kűnn kalandozik a „Széchenyi-téren“.

— Önök tudják, hisz többször láthatják, hogy úgy estelenként, mikor a nap égető hove lassankint szűnik, gyakran irányzom lépteimet a külső temető felé. Nem hosszú az út, de a temető kapujánál mégis pihenő szoktam tartani. Ráhajlok olyankor a kapu léczetetére és elgondolkozva tekintek a halottak csendes birodalmába.

— Látom, mosolyognak, de azért figyeljenek!

— A bűs komolyság, mely ilyenkor megép, felidőzi emlékeimbem, ott mindjárt elő, egy elhagyatott sír történetét. Ajánlom figyelmebe. Egy koszorút juttathatnának arra is halottak napján.

— Kellemsen nyári est volt akkor, mikor még vele együtt sétáltam aratellé.

Igazán komoly a szándékod Béla, — kérdeztem tőle?

— Ketten voltunk csak; a tücsökök csiripólása kellemesen hangzott szerte a néma tájon.

— Mosolyogva tekintelt rám.

— Azt gondolt, ugyebár, hogy ez csak olyan muló szalmaláng? Tévedsz! Ez egyszer igazán forrón szeretek és boldogtalan lennék, ha Irma nem viszonozná szerelmemet.

— Bocsság meg barátom, de Irma is, meg te is, nagyon állhatatlanok vagytok Éretted, mert csinos és gazdag vagy, tudod-e mily könnyen szakított előbbi udvarlójával? Felek, ha már

megismeri, ha köznapivá leszel-e előte, vagyonod nem fogja kielégíteni.

Szavaim kisé erősebbek voltak, talán mástól fel sem vette volna, de velem, kiknek minden titkunk közös volt, nem éreztetél oly keményen bosszúságát. Henem azért ott hagyott. Valami „szervusz“ felét mormogott.

Nem is találkoztunk többet, csupán halálos ágyánál, mikor belátta szavaim igaz voltát.

Néhány hét múlva az egész városban Irma és Béla eljegyzéséről beszéltek. Rám nézve, ki ismerem a viszonyt, nem volt meglepő a hír, de másokra, kik előbbi életükről bizonyynal sokat hallottak, az volt.

Három héttel később meg volt az esküvő és másnap már elvitte nejét Béla birtokára.

Enyi volt rám a százaz előzmény; házasságánál kezdődött a torulat sorsára nézve.

Béla már előbb se volt teljesen egészséges, most pedig éppen nem gondolt arra. Lassankint neje előtt is kezdett közönséges lenni. Sokat élt nő levén, a mindennapi egyformaságból kivágyott az életbe, a zajos világba.

Unszolta, férjét, hogy a tétre menjenek föl a fővárosba. Ő nincs szokva ilyen egyhangu élethez, töltse el vigan a telet.

Végre engedett Béla a béke kedvéért, habár tudta, hogy neki megölje a zajos társaság, mert már régen kivette belőle a részét.

December elején felmentek Budapestre és kezdetét vette a szép asszony világa.

A fényes bálók a táncz, zene, ez volt az ő eleme. S Béla, mint fiatal férj, hogy kedvében járjon, mindenhová elkíserte.

De a szegény férj nem sokáig bírta. Legtöbbször leült valamely félreeső helyre s engedte nejét magát menni mindenfelé; legfőlebb tekinté,

hogy ő akarat és értelmi képesség nélküli géppé legyen; az ő éhező lelke is megkívánja a szellemi táplálékot.

Szellemi képzést kell adni a leánynak; csak hogy reá nézve az iskola szorosabb összeköttetésben álljon a családdal, mint a fiúnál. A tanítás főképpen a családi életre legyen irányozva, nehogy általa a háziasság szép erénye kárl szenvedjen.

## Méhészet.

(A rajzás körüli teendők.)

(Folytatás.)

### a) A rajzás általában:

Miután a rajzást így, kellőképpen előkészítettük, most már várhatjuk a rajok jövetelét, s ezzel méhészkedéstünk harmadik stádiumába jutottunk. Nem is hiába várunk; tele vannak kasaink néppel, korán és erős rajokat kapunk. Mindegyik kasból várhatunk három rajt is. Azonban mi egyik fő alapelvül azt tűztük ki, hogy minden anyakas után csak egy rajt fogadunk el.

### b) A rajok befogása.

Hogy a rajok befogásával kevés bajunk legyen, már előre el kell készítenünk a raj befogásához szükséges eszközöket.

Ezek a következők: rajfogó zsák, rajfogó kas, az ahhoz való villa és pózna, a létra, víz és fecskendő, egy fehér lepedő s a fejezd.

Hogy a raj el ne menjen, vagy magas fára ne szálljon, legjobb azt rajfogó zsákba fogni. De ha rajfogó zsákunk nincs, vagy a raj észrevétlenül kijött, az esetre a rajfogó kast előbb rajfúval kidörzsöljük, a villa ágai közé illesztjük, s a póznával felnyújtjuk a levegőben kóválygó méhek közé. A méhek a rajfú szagot szeretik, a kasba gyülekeznek, s ha az anya is oda téved, a kasba beletelepednek.

Vannak méhészek, a kik az elhullott anyákat gyűjtik össze; azokat megszáritják és porrá törlik. Ezen anyaport aztán mézzel összekeverik s rajfú helyett azzal kenik ki a kast. Az anya pora szagára a méhek a

legtöbb esetben beszállnak a kasba. Némelyek több kast is megkennek a rajfúval vagy anyaporrall; és az ilyen kasokat kirakják fákr. Van rá eset, hogy a raj vagy az egyik, vagy a másik kasba beletelepedik.

Ha azonban a raj ekként be nem fogható, hanem letelepedik valamely fára, onnét az, ha jó helyen van, úgy fogatik be, hogy a kast alátartván, a rajt belezőkkentjük.

De hogyha a raj magas fának az ágai közé telepedett, az esetben kivágunk valamely kasból egy méz és fiasítással telt lépet, azt belekötjük egy ritka szövettel (tüllből készült) ruhába; s azt egy hosszú póznára kötjük és úgy függesztjük a raj fölé, hogy az rá nehezdedjék. A méhek a mint észreveszik fejtük felett a fiasításos lépet, lassan felhúzódnak és arra rátelepednek. Rátelepedve levén a lépre a méhek, azzal együtt leemeljük. Ugyanígy bánunk el velök akkor is, ha a raj kerítésbe szállott; csak azzal a különbséggel, hogy ekkor a kivágott lépet nem kötjük póznára, hanem a nélkül függesztjük a raj fölébe.

Jó hordás idején az utórajok nem egy könnyen telepednek le, hanem egy ideig a levegőben kóvályognak; s azután utjokat feltartóztatatlanul az erdő felé veszik.

Az elmaradott méhészek az elenőbe kasztát, kapát, pléh kannát zörgetnek, sipolnak s port hányanak közibéjük. De bizony ez nem sokat használ; a raj — dacára a török muzsikáknak, ott hagyja a méhészt és elmegy világgá. Legtöbbit használ még a fecskendő. Vízet fecskendezvén a méhek felébe, azok azt hiszik, hogy eső esik; de főként a véget, hogy a lehulló vízharimat szárnyaikat és testüket megnedvesíti, a repülés nehezökre esik, e miatt sokszor letelepednek és a megszökéstől visszatartanak.

Az utórajok még a befogás után a kasukból is gyorsan megszöknek. Hogy az ne történjék, nagyon tanácsos a kasba lépkedőket ragasztani be. Ugy szintén a kas alá üres lépeket tenni, hogy a méhek azokba az utra felpakolt mézüket lerakhasák. Mert ha már egyszer lépeket építenek, azután azokat nem oly könnyen hagyják ott.

Olyan kasba azonban, a melyben sok lép van, kivált ha abban mézes lépek is

vannak, utórajt nem tanácsos tenni; mert a méhek az anyát azonnal petetőjásra kényserítik: Minél fogva az nem repülvén ki párosodásra, természetlen marad. Megesik néha az is, hogy a fiatal anyák, mikor párosodásra indulnak, zaklatva levén a herék által, — ha a kason más nyílás van, p. o. a kas aljában, azon is kiosonnak. Mikor pedig már megtermékenyítve visszajönnek, nem ismerik meg a röplyukat; hanem ott tévedeznek a kasok körül felj s alá. Ha ilyenkor idegen kasba tévednek, abban okvetlenül meggyilkoltatnak; minek folytán a saját néptük anyátlan marad. Ugyanazért, a kason — a röplyukon kívül — más lézagot ezen szempontból tűrni nem szabad.

Sokszor van rá eset, különösen ha néhány napi esőzés akadályozta a méheket a rajzásban, hogy egyszerre több raj jön ki, s azok egy csomóba összeállnak. Az ilyen összeállt rajok szétválasztása nem könnyű dolog. Van mégis egy módja, a melylyel könnyen boldogulunk az ilyen összeállt rajokkal. Ugyanis segítséget híván, a rajokat két vagy három külön kasba rázzuk bele. Ekkor mindegyik kasban a méheket erősen meglocsoljuk és kiborítjuk egy fehér lepedőre, hol az anyákat kikeresvén, azok közül választunk annyit, a hány felé a rajt szétválasztani akarjuk. A kifogott anyákat egyenként betesszük kaikába s így kalitkástól külön-külön kasokba tesszük és a lepedő három sarkára egy egy darab fával vagy kővel feltámasztva, — felállítjuk. A méhek aszerint, amint egyik vagy másik anyára tetszik, önmaguktól három vagy annyi részre, ahány anyya van — szétoszlának. Ekként nagyobb vesződség nélkül meg van a szétválasztás.

A tartalé anyáknak igen nagy hasznát vesszük. Különösen késő ősszel és kora tavasszal, a mikor termékeny anyákra még nem olyan könnyű szert tenni. A rajzási időben azonban igen könnyű szerrel gyűjthetünk tartalékanyákat.

Tudjuk ugyanis, hogy az utórajokkal mindig több anya 4, 6, 10, néha 20 is jön ki.

Mikor a raj letelepdik, nem minden méhül egy csomóba. Függenek a nagy raj mellett kisebb csomók is. Ha ezeket szétbontjuk, mindegyikben találunk egy egy anyát. Mint-hogy ezek mind fiatal anyák, éppen jók lesznek tartalékanyáknak. Fogjuk be azért a nagy rajt egy nagy kasba; azokat a kis csomókat pedig kicsiny, egyenesen e célra készült kasokban. Ezen kis kasokban a kis rajok, ha egy kis gondot fordítunk rájuk, szintén megélnék. Ezek fognak nekünk szolgálni tartalék-rajokul.

(Folytatjuk.)

Dömötör László.

## Különfélék.

**Csartán Károly**, alispán mult hó 30-án érkezt Csáktornyára, ahol a kaszárnya-építés ügyében volt hivatalosan elfoglalva. Alispán ur egyuttal megtekintette a város egész mentén elhelyezett utcai vasvericsökutakat, melyeknek ügyes szerkezete, ugy-szintén a tűzoltó szertár felszerelése is megnyerte tetszését.

**Az ünnepi körmenet** a róm kath. hívek nagy részvéte mellett az esős idő dacára megtartatott Csáktornyán. Fényes segédlet mellett Angyán Aurél, quardián-plébános pontifikált. A képezdei növendékek a vár és a járásbiróság előtti sátraknál magyar énekeket énekeltek.

**Adomány.** Gróf Festetics Jenő ur a szénczei templom orgonájának javítási céljaira 200 forintot adományozott.

tével kíséré, míg el nem tűnt az udvarlók seregében. Azontul ezek seregei vette körül, ezek tömjéneztek neki s ezeknek mutogatta bajait.

Tebát minden úgy lett, amint megjövendöltem.

Dolgom levén a fővárosban, én is többször megfordultam ama bálokban; néma szemlélője voltam mindennek, de azért elkerültem őket. Nem akartam, hogy jelenlétem felidézze barátom emlékeiben mondott szavaimat.

Hanem egyszer az asszony csapongása nagyon feligatott, mivel azért figyelemmel kísértem minden tettét. Megvalom, — de kikérem, hogy ne haragudjanak, — ekkor dühös lettem a nőkre.

Béla egy fülkében ült s látszott a félhomályban is, hogy szenved. Betegség, fájdalom bántá idegét. Többször folyót, szakgatótt köhögés vett rajta erőt és az asszony mindezt észre sem vette; másokkal mulatott.

Felvizgatva a tánczó, az udvarlók bókjaitól, hajnali négy órakor közeledett férjéhez.

Elávoztak.

A kíváncsiság, vagy mi, ma sem tudom, ösztönzött, hogy utánuk menjek. A lépcsőkön ismét heves köhögés vett Bélán erőt. Neje eleresztette karját és úgy hallottam, mintha ezt mondta volna:

— Jobb lesz otthon maradnod; mindig csak ez az utálatos köhögés.

Béla szikrázó szemekkel tekintett rá és letámolygott a lépcsőn.

Később hallottam, hogy a szolgák szemlítették fel a hintóba, neje pedig segély nélkül búzskén pattant fel oda s a vele szemközt levő ülésen foglalt helyet.

Par nap múlva a mondott események után, Bélának inasa egy levelet hozott a szállodába, idef-

lenes lakásomra. Akkor föl nem foghattam, hogy tudta meg, hogy én is itt tartózkodom a fővárosban.

A szolgálta azt mondta, hogy ura nagyon kéret, okvetlen meglátogassam.

Nem akartam nevével találkozni, de hát a baráti kérdésnek mégis eleget kellett tennem.

Azonnal mentem. A szolgálta egy félig világitott terembe vezetett.

Béla nyugágyon pihent.

— Hol tehetem — kérdém — nőnek tiszteletemet?

Egy elutasító mozdulattal kezével. Elment a téli divattárlat megtekintésére.

Halgattam tehát, Béla pedig kezdé: Az utolsó bál óta, hol megláttalak, nagyon rosszul érzem magamat. Talán bajom macacsabb is mint, gondolom. Nőnek szüksége van a szórakozásra, de ilyen állapotban nem kísérhetem sehová sem. Ha körülményeid engedik, bevezetlek hozzá és kísérelje lehezt.

— Szóval csapjak fel lovagjának? — vágtam szavába.

Mereven nézett rám. Azt is megteheted, ha elfogad. Azután felém hajolva susogá: Vigyázz lépteire!

Köhögött, többet nem szólt.

Mikor búcsuztam, hideg kezével erősen megszorította az enyémet.

Később megbántam, hogy ismét oly kimerően bántam vele.

Par nap múlva neje hivatott és egyuttal jelentette is, forró szeretett felejthetetlen férjének váratlan halálát.

(Vége köv.)

Terentius.

**Értesítés.** A folyó évi június hó 8-ára jelzett Jászai Mari, Hilgermann Laura és Polónyi Elemér nagyérdékü hangversenye Csáktornyan 1893. évi június hó 7-én, szerdán, fog megtartatni.

**A lovaskaszárnya ügyében** egy vegyes bizottság tárgyalta a múlt hét folyamán Csáktornyan. Jelen voltak a tárgyaláson: Csertán alispán, báró Komers és Helf ezredesek, Winter őrnagy, Bellobradits élelmezési főnök és dr. Raab ezredorvos. A város részéről: Vrancsits főszolgabíró, Pruszácz városbíró, Wollák ügyvéd, Dr. Schwarz orvos és Morandini építőmester. Mult kedden a város által fel ajánlott teket és Beliczán a gyakorló térséget tekintette meg a bizottság.

**A villamvilágítás** huzalait most helyezik el Csáktornyan. A város utcáin besólt póznák, míg a szem meg nem szokja, nem gyakorolnak kellemes benyomást a szemlőre. Jó lett volna csinosabb és befestett póznákat állítani fel. — Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a vasúti indóháznál fekvő gabnálárházak és a városban fekvő iroda között telephon összeköttetés fog létesíttetni. A városban a távbeszélőnek behozatala is folyamatban van. Huszonöt abonens már aláíratkozott. Negyvenre van szükség.

**Foghárvizsgálatot** tartottak Csáktornyan m. hó 31-én Bogyai Mundi, kir. ügyész és Eperjessy Sándor, közigazgatási tag Simon Lajos, járásbíró és dr. Schwarz Albert, orvos kíséretében.

**A déli vasút főorvosa** A Szt. János-kórház igazgató-főorvosát, dr. Ludvík Andrást, a déli vaspálya magyar vonalainak főorvosává és az egészségügyi szolgálat főnökévé nevezték ki.

**Jászai Mari, Hilgermann Laura és Polónyi Elemér** művészek hangversenye iránt — mint előre látható is volt — rendkívül nagy az érdeklődés, városunk és vidéke műértő közönsége tömegesen siet magának helyet biztosítani ez érdekes estélyre, úgy, hogy már csak kevés hely áll rendelkezésre; akik tehát még résztvenni óhajtanak: saját érdekükben kéretnek immár azonnal előjegyeztetni. Jégyek előjegyezhetők és előre válthatók Fischel Fülöp könyvkereskedésében. — Ezuttal figyelmeztetik a t. közönség, hogy a hangverseny június hó 7-én (szerdán) pont fél 9 órakor veszi kezdetét. — Pontos megjelenés kéretik, nehogy a művészek előadás közben esetleg zavartassanak.

**Az évrő vizsgálatok** a községi elemi népiskolában a következő sorrendben tartatnak meg: június 26-án d. e. 8 óratól 9-ig I. fuosztály, 9—10-ig II. fuosztály, 10—12-ig III. fuosztály, délután 2—4-ig IV. fuosztály, 4—5-ig tornaszat. Június 27-én d. e. 8—9 I. leány oszt., 9—10-ig II. leány oszt., 10—12-ig III. IV. leány oszt., délután 2—4-ig V. VI. leányisk. kézimunka kiállítással. 31-én d. e. róma. kath. tanulók 21-én d. u. izraelita vallásu tanulók hittan vizsgája.

**Tekozgyűlés.** A csáktornyai első teközklub közgyűlését m. hó 31-én tartotta, melyen egyletté való alakulását kimondta. A klub 3 elhunyt tagja (Sárosi és két Percornik) emléktét jegyzőkönyvbe ígattat Megválasztattak: Tódor József elnöknek, Bernyák Károly alelnöknek, Sztrahia Károly pénztárnoknak, Dobossy Elek jegyzőnek és Nussy Máttyás választmányi tagnak. Az alapszabályok elkészítésére dr. Fárnek László kéretett fel. Frász Tamás volt buzgó jegyzőnek köszönet szavaztatott.

**Tornaverseny.** A vallás és közokt. u. m. kir. miniszternek 1893. márczias

22-én 699 eln sz. a. kelt magas rendelete értelmében mindazon közép- s polgári iskolák, melyek tanulói a pünkösdtör, az ország székes fővárosában megtartott országos tornaversenyen részt nem vettek, az iskola székhelyén intézeti tornaversenyt tartoznak rendezni. Városunk polgári fuiskolájának tornaversenye f. hó 10-én d. u. 3 órakor fog lefolyni melyre a közönség figyelmét ezennel felhívjuk. A verseny színhelye a zala-ujvári út mentén elterülő u. n. vásártér. A verseny nyilvános. A program a következő: 1. Fölönulás és oszlopban főállás. 2. Katonai rendgyakorlatok a m. kir. honvédség számára előírt szakaszgyakorlatokból: a) a szakasz mozdulata, b) arcvonal mozdulatok, c) rendek és kettős rendezőlap alakítás, d) egyes és kettős rend oszlop mozdulatok, e) szakadozás kettős rendekből egyes rendekre és viszontfejtődés, f) arcvonalba felülés, egyes vagy kettős rendezőszlopból, 3. Szabadgyakorlatok: a) állásban, b) járásban, c) összetett vegyes gyakorlatok. 4. Kötélhúzás I és II osztály; osztály osztály ellen. 5. Egyes tanulók versenye: a) I és II. osztály 100 méter futási versenye; b) III—VI osztály 150 méter futási versenye; c) IV—VI. osztály 150 méter gátversenye 50 cm. magas gáttal. 6. Magas és távolugrás. 7. Mászás: a) mászás egy póznán, kötelen; b) függés és miszkülés két póznán, c) vándormászás. 8. Függeszekdes: a) egy póznán, kötelen; b) terpesztett függeszekdes két póznán; c) függeszekdes a nyújtón harántfüggésben, előre és hátra; d) fesz függésből főlhuzódás zsugorfűgésben; e) mellő alkar- és felkarfüggés. 9. Kosár, felvelődés. 10. Kihirdetése a verseny eredményének. A győztesek megnevezése díjak kiosztása. Kedvezőtlen idő esetében az ünnepély következő nap, vasárnapon, tartatik meg.

**Juniális.** A „Fehér Galamb” szép kerthelyiségében f. hó 11-én Sárközy Sándor jeles zenekara közreműködése mellett juniális rendeztetik, melyre a t. közönség szíves látogatása kéretik. Kezdeté d. u. 4 órakor. — Belépti díj 40 kr.

**A pénzszerezés újabb módja.** A minap Csáktornyan egy úri ruhába öltözött fiatal ember jelent meg azzal az állítólagos szándékkal, hogy a tanítóképző-intézetnél tanképesítő vizsgálatot tesz. Több izr. háznál látogatást is tett az illető, ahol panaszkodott, hogy szegénysége miatt a vizsgálati díja nincs egyült, s mivel az állam nem engedi el: nem bocsájtják vizsgálatra. Jóságú emberek megsa nálták szegényt (!) s a vizsgálati díjat összegyűjtötték s átadták neki. A pénzszerezésnek hasonló czéljából Varradsra is átrándult s ott is sikerült a jó szívű embereket félrevezetnie és amint halljuk, jóval a vizsgálati díjon felül pénzt összegyűjteni. A vizsgálatra való jelentkezésből — természetesen — mi sem lett hanem a jelölt idejében elpárolgott a látóhatárról. Jó volna megtudni, hogy hány helyen sikerült neki a pénzszerezés ez a legújabb, még nem igen kultivált, de czélhoz vezető módja?

**Meghívó.** Alsó-Lendva és vidéke fiatal-sága 1893. évi június 10-én Alsó Lendván, a »Korona«-szálloda dísztermében: a veszprémi tűzkárosultak javára táncszal egybe kötött zörtkörü hangversenyt rendez. Kezdeté pont 8 és fél órakor. Belépti díj: személyjegy 1 frt. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. — Műsor: 1. »Nyitány« Hunyadi László című operából, Erkel Ferencztől; zongorán előadják: Iszó Vilma és Hajós Ella kisasszonyok. 2. »Cavalleria Rusticana« és »Népdal-egyveleg« változatokkal, czimbalomra átírta Kun László; előadja: Kis Ilona k. a. 3. »Magyar dalok«, éneklí:

Világossy Gáspár ur, zongorán kíséri: Hajós Ella k. a. 4. »Schwedisches Concert«, Wih. Poppól; fuvalón előadja: Dr. Hajós Ferencz ur, zongorán kíséri: Iszó Vilma k. a.

— **A triezzi általános biztosító társaság** (Assecurazioni Generali) 1892-ki mérlegét napunk utóbbi számában közöltük. Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások készséggel adatnak és élet-, tűz-, szállítvány és üvegbiztosításokat az Assecurazioni Generali, jégbiztosításokat a Magy. jég- és vi zontbiztosító részv. társaság és baleset elleni biztosításokat az Első osztr. ált. baleset elleni biztosító társulat részére a legelőnyösebb feltételek és legelőcsöb díjak mellett fogadtatnak el. — A csáktornyai főügynökség: Benelikt E és fia

A Magyar-Francia biztosító részv. társaság Beniczky Ferencz ur ö Nagyméltósága elnöke alatt folyó évi május hó 26-án tartotta meg rendes közgyűlését. Az előterjesztett igazgatósági jelentésből a következő figyelemre méltó adatokat idézzük: A tüzbiztosítási üzletben a díj- és illetékbételek 3 563,953 frt, a jégbiztosítási üzletben 536,183 frt, a balesetbiztosítási üzletben 63,956 frt és az életbiztosítási üzletben 760,824 frt tetek. Az összes díjbételel volt 4,924,916 forint. Valamennyi ágazatban kiadott, mint viszontbiztosítási díj 1,465,733 frt; karokért fizetett a tüzbiztosítási üzletben 1,756,635 frt, a jégbiztosítási üzletben 143,345 frt, a balesetbiztosítási üzletben 21,263 frt, az életbiztosítási üzletben 169,767 frt, összesen 2,393,365 frt. A társaság bevételei az intézeti házak jövedelméből, kamatokból, az értékpapírok nyereségéből és különféle jövedelmekből 2,465,541 frt tetek ki, az intézet tartalékainak összege 5,248,203 frtra emelkedett. A díjkötelez. társaság 7,992,839 frtot tartalmaz. Az életbiztosítások tőkékben és járadékokban 19,280,925 frtot képviselnek. A társaság fennállása óta több mint 57 millió frt kártérítést fizetett ki készpénzben. A 100,539 frtot tevő nyereségből osztalék nem adatik, hanem 34,565 frt a tüzosztályi díjtartó lénak 750,000 frtra való felemelésére, 10,000 frt az irodai berendezés- és felszerelészámának 40,000 frtról 30,000 frtra való csökkentésére, 30,000 frt a tartaléktőkének 170,000 frtről 200,000 frtra való emelésére fordítatik 25,974 frt pedig új számlára vitetik át. A társaság biztosítási alapjai 6,808,741 frt 37 krt tesznek ki. A közgyűlés előterjesztett jelentésből és zárszámadásokból megelégedéssel konstataljuk, hogy ezen hazai intézet ülete folyton örvedetesen fejlődik. Örömmel üdvözöljük továbbá az új igazgatóság jelentésének azon részét, melyben kifejti, hogy üzletvezetésének feladatául tűzte ki, hogy a Magyar-francia biztosító részv. társaság széleskörű összeköttetéseit s mindenkor bevált ügynöki hálózatát folyton fejlesztve, a biztosítás eszméjét hazánkban terjesztesse és a biztosító közönség szükségleteinek méltányos, előzékeny és szolid eljárással mindenkor megfeleljen. Ezen cél elérésére a társaság minden erejét kizárólag a beföldi tűz- és jégbiztosítási üzletre fojta összpontosítani. Eppen az elmúlt hetekben az ország minden részében pusztított tűzvészek igazolják ezen programnak helyességét, új bizonyosságot adva annak, hogy a tüzbiztosítás hazai közönségnek részére valódi életszükséglet.

A viszonyok helyes felismerésének és valóban hazafias gondolkodásának adja tanujelét a Magyar-Francia biztosító részv. társaság igazgató-sága, midőn üzletvezetésének utolsó czélgyanánt maga elő tűzte, hogy hazánk minden polgára, ha feje fölött megkondul a vészharang, a borzadt szerencsétlenség közepete azon megnyugvásra támaszkodhassék, hogy a biztosítási kötvénye megmenti őt az anyagi tönkretúástól, a koldu bottól, az alamizsnától.

#### NYILTTÉR.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknek közvetlenül szállít fekete, fehér és szines selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt 65 krt postabér és vámmentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín és árnyalatban.) Minták postafordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlaponkra 5 kros bélyeg ragasztandó.

8 urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tišće se sadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozeffa urednika vu Čakovcu.

## Izdateljstvo:

Knjižara Fischer Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na hrvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svakog tjedna jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga druživ: C. Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

# MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt  
Na pol leta . . . 2 frt  
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

## Gospodarstvo.

**Kak budeš poznal da li je vino umjetno farbano.**

Vzemi dvē kupice i krajec kruha. Vu jednu kupicu vlej vina, a vu drugu bistru vodu. Vumoci kruh vu vino, i pusti ga vu kupici, dok se zevsema zasiti (napije), a za tim ga izvadi i postavi vu kupicu vode. Ako je vino naturalsko, voda se nebude ocerlenila, ako pak je umjetno pofarbano, voda bude odmah postala čerleno fijiolčne farbe.

**Da se frižka jajca dugo čuvaju.**

Vnoge gospodarice prodaju jajca po čem po tom, samo da im se nepokvare; no jajca se moreju dugo čuvati na ov način: Vze se kakva posuda, pak se na dno na tri cola pepela nasiplje, na taj pepel nameću se jajca pak opet na nje pepel, dok se posuda napuni.

**Nova maslenjka.**

Iz Ludbrega pišeju: „Vnogi koji sira delaju, probali su, nebi li izmislili spravu, kojom bi mogli kaj prvije iz vrhnja napraviti puter. Zmislili su već više fele mašinah, ali ipak trebaju vnogo vremena dok putra načine. Nisu došli na to, da se pritiskom odnosno pomoćjum zraka more za 1 do 3 minute napraviti puter iz vrhnja,

dočim se iz čisto friškog mlēka načini puter vu 10 minut. Takovu maslenku zmislil je Janko Hren iz Ludbrega. Ta maslena napravljena je iz pleha, ter je čisto jednostavne konstrukcije providjena ventilom, po kojem zrak dohadja vu vlnje.

**Kaj treba da zna vsaka gospodarica?**

Ako su ti ruke hrapave, namaži ih sokom od limuna. — Terpentinom čiste se fleki od tinte na svilnih, vunelih i pamučnih tkaninah. — Vugorki se nikada neostavljaju vu loncu, vu kojem je bila mast. — Sa ribah se vnogo leže odstrane ljuške, ako ih malo stavimo vu vruću vodu. — Tvrdo meso se leže kuha, ako se vu vodu vulije malo ota.

**Štakori.**

Štakore najleže pretiraš od svog krova, ako vloviš jednoga živoga, pak ga na nazeš katranom (smolom) pak ga pustiš. Štakoru smrdi katran jako, pak zaradi toga beži jako, a pred njim vsi ostali, kaj su vu stanju.

**Da spoznaš po mlēku, hoće li se skorom krava oteliti.**

Puščaj istom podojeno mlēko. kaplju za kapljom vu posudu čiste vode, koju si friško zagrabil. Ako kaplja padne na dno, krava se bude na skoro otelila; ostane li

pak mlēko vu visini ter se po vodi razide, znamenje je, da budeš još dugo čekal na tele.

## IZ POVESTI MAGJARSKE.

XXIII.

I. Franjo (1792—1835). Ov je skorom 23 leta vodil tabore proti Francuskoj, vu ovom taboru preležano je vnožina krvi Magjarah na tudjoj zemlji. Izvan toga gledēć velikih taborskih stroškov, osiromašil je jako o sag, i tak dugi vlade neprestance rasli su. Da se nekoliko pomore, na svetovanje ministra Franjo hercega Metternicha, penezna čena bila je na dvanajstu vrednost slomljena. Poradi ove bankrotije vladске, vnogo bogatih obiteljih, postalo je bogcem. Doklam su se ova tu ripečala, za toga su pobunjeniki vu Francuskoj neizmernosti delali. Najmre Ludevit 16 i supruga Maria Antonia (vitežka kći Marie Terezije) bili su s Guillotinom glavosečeni. Vu Francuskoj izkriknuta je bila republika (skupnovlada). Franjo nemogući prosto krvoložno zaklanje tetce svoje, kak takaj i sbrisanje kraljevstva gledati, sklopil se je z više vladavci Europejskimi i podigne tabor proti Francuskoj. Nego je za ono vreme Francuska jednoga izvišenoga vodju imala, komu na čeloj kruglji sveta, para bilo nije; kak negda Attili. koj je

## ZABAVA.

### Željezničke pripovesti.

**XI. Jedan koj zlo sedi.**

To je bil Bartol, zdeno-delavec. Zajčurčan iliti Zejec. Za vrijeme mladosti, Bartol je samo visoko letel, on je hotel nekaj visokoga postati, hotel je biti turno-pokrivatelj i križov nastikatelj. Z. to se je već za mlada za svoje visoko zvanje vježbal, te od svojih prvih hlač, po krovih, kak maček plazil i vrabčeva gnjezda iskal, dok jedan krat nije slučajno krivo stal te po krovu koturajuć se dole na zemlju opal — i kak je baš nesrećna sudbina hotela — opal je na svoju iznašastjah punu glavu.

Sad je bilo s pokrivanjem turnov i nantikanjem krizov van. Bartol je ravnici ostal živ, ali da je na glavu opal, vidlo se je od one vure, kad je samo zube odprl Nikakovu visoku misel već nije imal, samo je mogel tak daleko misliti, kak mu je nos vagnul, to ne uvēk pravo, a kaj je pak pri tom bilo najednovitije, da se je polag svega toga za vrlo pametnoga držal.

Buduć pako su ga nagovorili, da su zdeno delavci najpametniji ljudi, pošto je

mnogo veća mudrost iz dubline zemlje van iziti, nego iz visine turna na zemlju, odlučil se je anda za zdenca i bil je u svojoj meštiriji vrsten; jer u Zajčuri brdinami obkolenoj bilo je na stotine zviranjcov, koji su sami od sebe tekle, te upravo nije bilo puno više treba, nego kakovu ciev u zemlju vteknuti i fini zdenec je bil gotov.

Ali nije bil vrsten naš Bartol za željeznicu i njezine osebnosti, i to radi toga ne, jer je na glavu opal, te je stoga sledeća pripovest vjerojatnija, nego ona nova bajka o muzikalnom oslu u Americi.

Željeznica je domaćila svakovrstne novosti, med ostalim i nove cevi za zdenca iz ilovače žgane, a male cevičke iz žljeza, te tako se je jednoč Bartol na nalog polgar meštra željeznicom vozil iz Zajčure mimo jezerišća u glavni varoš, gde su se te stvari videti i kupiti mogli.

Bartol je pri tom našel, da je željeznički vagon stvar vrlo priučna. On je došel u jednu komoricu sa dosta velikimi steklenimi obloki i dvemi dugomi klupami, na kojih se je lepo i komodi sedeti dalo; na družtvu pak takaj nije menjkalo, jer je ku raža oko lišnjih stanovnikov danonice rasla, a i mnogi stranjski su onud putovali.

Bartol si lepo komod na stražnju klup sedel i to tak, da je s pleći bil proti lokomotivu obrnjen iliti jednom riečjum, vozil

se je nazred tak da je z obrazom bil obrnjen k Zajčuri odkud je najmne se vozil, a s hrbtom k Brezuri i glavnom varašu, kamo se je najmne nakanil voziti.

Najprije si je iz mehura napunil pipu, skrese oguja, metne pazljivo zreću gubu na duhan, vleče, puše, pafka, puši, te kad vidi, da pipa svoju dužnost čini, zaklopi žutoga poklopec i zapre pipu. Sad si malo pregleda putnike, koji su s njim u istom vagonu se vozili, a jer je jedan izmed njih bil šali vđjija, sprijateljili su se na hitrom. Šalivđjija postavija mu raznovrstna pitanja, a on ih odgovara sve na obće zadovoljstvo, — barem ljudi mu se na svaki njegov odgovor razgotoma i takvom silom smeju, da im suze niz lica padaju, a to se je Bartolu na tol ko dopalo, da je još lieta i lieta posle toga svojim Zajcom predbacival, da neznaju kakvoga človeka u njem imadu, te da njegov talent samo u tudjini znađu cien ti.

Kad je Bartol med ostalim poveial, da se zaradi zlenčnih cievih kroz Brezuru u glavni grad, tam za jezerišćem vozi, pogleda ga šalivđjija zašudjenim licem te mu reče: „Ali . . . za Boga miloga dragi prijatelj, kak morete samo tu na klupi sedeti, pak s pleći biti proti glavnomu gradu obrnjeni, a licem proti Zajčuri, em na ov način dojdete jednako u Zajčuru natrag!“

čelu Europu v strahu držal. Ovoga viteza ime je Napoleon B naparte, koj je potlam pod imenom I. Napoleon, francuski kralj post l. Ovaj vojda, Franju, skupa združeni njegovimi četiri krat je pobio, dapače isti Beč, glavni kraljevski varas, prevzel je dvakrat. — Franjo ipak prisiljen bil je vu Magjarski orsag pobeći. Ni-tarnemanje prispel je već tija do Gjüre, vu našu domovinu, hotěći Magjare Franji izneveriti, nego ovi stalnom vernostjum nagněni bili su ljublenomu kralju svojemul. Jedino Martinović i njegvi druženi poslušajući vabeće reči francuske. — Magjarsku hoteli su preobrnuti na republiku. Ova naměra na skorom prepovedana, vcdje zakletih družnikov vu Budimu bili su skončani. Zadnjić bijaše Napoleon po Franji i druženicah pri Vaterlođ nadvladan i vu progovstvu na otok sv. Helene pregnan, gde i vumie Pod vladanjem Fravje živel je blaženoga spomenka vredni grof Štefan Széchenyi, kojega vredno nazivaju: „najveksi Magjar“. Po domorodnim delovanju njegovim domovina naša, tak vu materialnom kak i duševnom pogledu napredovala je silnimi koracaji. On je vtemeljil magjarsko znanstveno društvo (Akademiju) na koj c lju alduval je vse jednoga leta dohodke od 60 jezer forinti. I kada bi prijatelji njegovi nad toj blagodarnosti čudeći se, zapitali njega, — da sam on — iz česa bude živel? — to jim odgovarja plemenite duše grof: „vre budu mene moji prijatelji državali.“ Na njegvo nagibanje sgradjeni je Buda Peštanski lančeni most, — komu težko ima para na čelim svētu. Njemu moremo zahvaljiti vživotvorenje parobroda vu domovini našoj; njemu zgradjenje željeznica, kak ravno zahvaljiti imamo otcu njegovomu Franji Széchenyiju grofu, narodni muzeum i velku biblioteku. Ova dobročinska gibanja, gleděć razivanja jezika i pismoznanstva, zokovala su veliku moć. Imenito Franjo Kazinec, bratja Kisfaludy i ostali, započeli su vu tem vremenju izobrazivati jezik domovine naše. — Zadnjić isti sam kralj neprestance trsil se je psluvati nad dobrem stanjem naroda. Tak na m e otemeljil je vu Vacu gluho-němih, vu Pešti zavod slěpih. Da se Du-

nav s Tisom skopši, prekopati je dal on po svo'em imenu — zvanj Franjin kanal. Na koncu vladanja Franje 1831. pohodnja je bila domovina s kugom, koja je poznata pod imenom „kolera“, i koja je vno go jezer ljudih življenja mentovala. Sin nasljednik njegov

**Ferdinand V.** (1835—1848) Ov je bil kruto mirnoga i dobroga sica ladavec, — pod njegovim kraljovanjem prebudil se je Magjarski narod na novo življenje. Zaradi narodnoga jezika izobražanja književnosti, porodila su se književna društva, kak n. p. društvo Kisfaludi, — nadalje izvišeni pismoznanci i pěsniki nastojali su, kak najmre: Vörösmarty, Petöfi, Arany, baron Eötvös Jožef, Jókai, i drugi. Za skrbljivo okrepjenje ljubavi slobošćine viševrstni sastanski nastali su, kojim na čelu bil je Štefan Széchenyi i s krepkom govorenja moćjum obdareni Ljudevit Košuth.

## KAJ JE NOVOGA ?

### Primas Vaszary vu Rimu.

Papa je prijel prešestni tjeden primasa Vaszarya. Primas je papi vu ime kraljevo iznovič gratuliral, a za tim se je zahvali na pedelenju kardinalskoga dostojanstva. Papa je odgovoril srčeno i ziprosil, da primas kralju izručj zahvalnost. Zatim je papa govoril o cirkevno-političkih pitanjih, ter očituvail, da je pripraven na pomirljivo rešenje. Primas je opisal vedašnje stanje stvari ter naglasil, kak je za silo potrebno, da se borba dokolča. Na to je papa odgovoril, da bude ošnosne predloge dal na pretres kompetentnom kolegiju. On bude predloge poprijel, budu li ikak odgovarjali cirkevnim dogmam.

Zatim je papa prijel nadbiškupa Csaszku i biskupa Vallya.

### Pohod izložbe vu Čikagu.

Amerikanci su očekivali, da bude svetskju izložbu vu Čikagu poprěčno vsaki dan pohodilo 200,000 ljudih, — ali su se ljuto vkanili. Kak odnud javljaju, pohodilo je izložbu

prvoga daeva pri otvorenju 300 000 ljudih, doklam je od 2. do 6. majuša bilo pohodnikov poprěčno vsaki dan komaj 18,000. Bude li tak i na dalje, vjerojatno je, da se budu očekivanih 100 milijunov preobrnuvi vu znamenit deficit.

### Delegacije.

Majuša 25. po poldan zestate su se vu Beču ovoletne delegacije, kojim je minister carske hiže i izvanjskih poslov grof Kalnoky predložil odnosne poračunske predloge. Za prezeša austrijske delegacije izeban je knez Alfred Vindisgrec, vice prezeš vitez Javorski. Za prezeša magjarske delegacije izeban je grof Aladár Andrássy, a vice prezeš Koloman Széll.

Vu austrijskoj delegaciji prezeš je pouajprije dal izraza uzv šenim lojalnim čuvstvom delegacije povodom najnověših zarukah vu previšnoj vladajućj hiži, a zatim se je toplimi rečmi zmislii pokojnoga viteza Šmerlinga, koji je opetovano predsedal austrijskoj delegaciji.

Če lo kupna brutto-potreboča za ljeto 1894. pokazuje se po proračunu sa 147,925 992 forinti (tjeta 1893: 143,821 887 for.), a od toga je 130 738,021 for. redovityh i 17,187,965 for. izvanrednih potrebočah. Naproti tomu išće se (potrebuje se) ovoga ljeta za 4,104 105 for. više nego lani. Poráčun za vojsku izkazuje redovitu potrebu vu od 114,882,703 for., izvanrednu potrebu od 14,576,565 for., skupa 129,459 268 for., a za vojnu mornaricu redovitu potrebu od 10 012,680 for., izvanrednu potrebu od 2,565,000 for., skupa 12 577 680 for., ovoga se ljeta za vojsku potrebuje više 5,52,863 for. — Bosanski proračun izkazuje potrebu sa 12,567,726 for, i pokrće sa 12,635 090 for, počem ostaje višak od 67 364 for.

### K r u n e.

Minister Wekerle izdal je naredbu, kojom se na krunsku vrednost glaseći srebrii penez (komadi po jednu krunu) vu promet stavlja.

Naredba glasi ovak: Na temelju sporazuma sa ces. kr. ministrom financijah vu

Sad je Bartol široko pogledal, pafkne dvadeset ili trideset krat jedno za drugim iz pipe, kak je uvijek, kad je kaj premišlaval, bil navaden, čohla se jedno vrijeme počlu i za vuhi te se na jedan krat stane i na protivnu klup, na kojoj je sedeći z obracom proti Brezuru jezerišću i glavnim gradu, a pleći Zajčuri bil obrnjen; jer šaljivdijija je očito moral znati, a bilo je i jasno ako je človek zrelo premišlaval i prosudjival; da človek na ono mjesto nigdar nebu zašel, kojemu je podjednomo s pleći obrnjen.

## XII. Preobraž-nja.

Nekoji šaljivdijije tvrde, da su jarci šnajderi i opet da su svi šnajderi jarci. Naravno, da je to samo neslana šala, ali kad već od starinskih vremen tak na svetu stoji, ja ju nemrem dotrgnuti, a da bi ju i hotel, nikaj bi nebi hasnelo, jer zločesti svijet bi ipak šnajdere i jarce za nerazdruživo stvari držal.

Dogodilo se je anda, da je šnajder Ficek, kojega su prededi bili iz Mecke i Kozare, jednoč svojom ženu, starom kozum i svojom dečeci, tremi živahnimi jarčeci hotel u Brezuru na prošćenje iti. Stvar bila posve jednostavna, da nije u Zajčuri na kolodvoru mjesto osobnog vlaka, teretni vlak stal. Trideset ili četrdeset vagonov, svi

puni volov, koji su iz Magjarske u Paris putovali za da budu onde od francuzov pojedjeni, k tomu se je još pridružila svojevolja stations Cheffa, koj pod nikakov način nije hotel koze u volovski vlak prijeti, da bi se u Brezuru na prošćenje prepeljali.

Šnajder se je pri kassi dugo pogadjal s kassiro, dapače mu je hotel i mali trink-geld dati, ako bi hotel jedno oko zapreti i jedna kola odpreti; ali sve je bilo badava, dapače i ista miša se je na tvrdoj glavi stations cheffa razbila.

Sad na jedan krat dojde jedan človek z modrum rubačum čez blađe i crnau kapum k tomu, taj ist je pušil iz pipe na posve kratkem kanišu te je bil onaj, koj je rečene vole u Paris sprovadjal, za da im tam liepe mesnice pokaže. Isti je bil velsjak i na šalu uvijek pripraven. On je bil zvrhu stranja stvari hitro na čistom te je stations Cheffa potajno drukul i rekel:

„Oaj gospon Stations Cheff moreju ove dobre ljude pustiti, da se voze na moju odgovornost, za da nebudu morali orde pet vur na osobni vlak čekati, samo mi nek za nje izpune jednu željezničku putnicu za jednoga vola, jednu kravu i troje telčev . . . na ravski ako gospon šnajder meister nikaj proti tomu neima.“

Kozja familija dakako nije proti tomu nikaj imala, jer jeli koze ili voli — sve

jedno; marha ostane marha, a k tomu to preobraženje i onak nebu duže trajalo, kak kakove pol ure.

Stupe anta svojim vodjom u jedan vagon, u kojem su samo tri dugorogati putnici bili. — Lukamatija zafučie, rogati putnici pričnu na debelo popevati, kodači se obradati i za čis su bili u Zajčuri, gde su već iz daleka čuli prošćenjarsku muziku, koja je vesele pro čenjare na ples vabila.

Pred živinskim vlakom pak je jedan s členum kapum na glavi, gore dole hodil, te je čez svaki režek u vagona zalukaval, a k tomu je obraz tak zavlačil, kak da bi bil danas pet pol čov octa spil; to pred zaj-trekum još; jer kal čoviek službeno tustoji, mora se onak po sakramenski ozbiljno držati, makar mu od nutarnjega smieha hoče mehur puknuti.

Ovom istomu je vodja putnikov namegnul i nekaj u uho prišeptnul, na kaj je členokapec još srditeše počel gledati te se kak divji bik na šnajdersku familiju zdril, kad su iz vagona van zišli i a varošinec se odnaš li

„Himmel, Donnerwetter, Kreuz sakrabolt!“ — zavikne — „Kakov je to red? Jeli budete stali vi šeprije nijedne? — Tko vam je dopustil volovskim vlakom se voziti?“

Pomilovanja vriedni škarjounoci su sami

carevinskom veću zastupanih kraljevinah i zemaljah započelo bude kr. magjarske orsačke kase (blagajne), kad i ces. kr. orsačke blagajne, izdavanje na kruusku vrednotu glasećih srebrnih peněz, komadah po jednu krunu, dne 16. majaša ljeta 1893.

Srebrni peněz po jednu krunu magjarskoga i austrijskoga kova imadu se po smislu zakona vu njihovoj nominalnoj vrednoti, a pri plaćanju, glasećih na austrijsku vrednotu, tak priijemati, da se komad po jednu krunu ima računati sa petdeset krajcarah a. vr.

No nigdo nije obvezan komade po jednu krunu vu iznosu većšem od dvadeset i pet forintih a. vr dotično vu iznosu većšem od petdeset krunah, pod platež priijemati; samo su orsačke i javne kase dužne komade po jednu krunu vu neograničenoj kolikobi pod platež priijemati

Kraljevska magjarska centralna orsačka kasa, orsačke kase vu Budimpešti i Zagrebu, kak takaj i kr. porezni uredi, kojim su povjereni posli kasah za mēnjanje vu Debrecinu, Gyōru, Kološvaru, Kaša, Osėku, Pozunu, vu Fiumi, vu Szegedinu, Temišvaru i Velikom Sebevu primaju srebrne novce po jednu krunu vu vsakom iznosu na izmēnu za drugo zakonito platežno sredstvo.

### Samoubojstvo vu Monte Karlo.

Vu čitaonici kasina vu Monte Karlo otrovala (zagiftala) se je ovih dnevuov jedna ruska gospa, imenom Katarina Kasiljev, pok lamkam je dvē vure prvije toga izgubila i zadnji peněz vu igraćnici.

### Lepeza (feher) Adeline Patti.

Glasovita pjevačica Adelina Patti ima (posjeduje) lepezu (legyező), koja se zaista more nazvati jedinom na svētu. Lepeza se sastoji od pergamenta, zaramana zlatom ramom. Na pergameni napisali su skoro vsi evropski vladari vlastitom rukom po nekoliko rēćih. — Cesar Aleksander III. (ruski) na pisal je: „Nikaj nepomiri tak kak Vše pevanje.“ — Car Vilim I. piše: „Slavišku vs h vremenah.“ — Kraljica Kristina:

„Španjolska njezina kraljica, koja se štima, kaj ju more pribrojiti med svoje podanike.“ — Kraljica Viktorija: „Govori li kralj Lear istinu, kad veli: Mili glas dragocjen je dar za ženu, — onda ste vi moja draga Adeline, najbogateša žena na svētu.“ — Belgijanska kraljica napisala je prve taktove „Il baccio valcera.“ — Cesar i kralj Ferencz Jožef ter kraljica Jazabeta zapisali su jednostavno svoja imena. — Vu sredini pergamenne stoji pisano Thiersovom rukom: „Kraljice ljeva, ja Vam pružam ruku.“ Čija bude ova lepeza nakon sto i stotine ljetah? Koji muzej bude to posjedoval? Koje li se budu svote platile za ova poklonstva krunjnih glavah velikom geniju!

### Trojački promet vu Beču.

Osobni promet na trojake vu Beču ovoga ljeta bil je upravo kolosalan. Južna željeznica vozila je na trojačku nedelju i pondjeljek više od 209.000 ljudih, zahoda željeznica 90.000 iz Beča, a 93.000 vu Beč. Željeznica Ferenc Jožefa vozila je vsega skupa 108.000 osobah, željeznica na Kelenberg 21.500 osobah, — a bečki tramvaj 480.000 osobah. Priračunaju li se tomu još i ostale štreke ter privatne kočije, omnibusi i fijakeri, more se reći, da je vsaki dan čeli Beč se vun vozil.

## Pesma Medjimurska

### I.

Zebral sem si radost,  
Kiticu zelenu,  
Kiticu zelenu,  
K srcu zasajenu!

Kitica zelena,  
Previjaj se k meni,  
Či se buš ti k meni,  
Ja se budem k tebi!

Sprevajaj me mila,  
Do mojega dvora,

dan put, da bu ov neveruvani mrmlješ čul, u kojem si znamenju rodjen!

Sad se zdvojni snader podpre, koj je u duhu već ves svoj imetek u rukah te proklete željeznice videl, s obodvemi rukami u teščine, potegne sapu čez nos u se da je sve šumelo, te meh za razpuknuti se pun bil, odpre priično daleko usta i zaruči: „Moh!“

Zatim učini to isto njegova stara koza, te zaruči: „Muh!“

Nazadnje spuste i mali tri, u telčce preobraženi kozleki, svoj glas te zaruče na jedan krat „Meh!“

I sva petorica je to tak izverstno zpejale, dapče jeden telček je još k tomu palca cekal tak tečno, da se je činovnik od smeha po kolenih vudiral i zriknul:

„Za istinu, ovo je prava pravcata maršečka familija! Sad idite samo u miru kam vam je volja i sveti Lenhard nek vas čuva na polju i u stali na sve veke vekov amen!“

Sad je šnajderskoj familiji pri duši odlehnulo. One vzevu svoje čerlene ambrele pod pazduhe i odpute se odmah u bliznju krčmu, a stari Fricek je svakomu, koj je hotel poslušati, pripovedal, kak je bil kunšten i kak je željeznicu nasamaril.

(Konec)

Em. Kollay.

Kak bi te prevajal,  
Da ti neznam za nje!

Za moje ti dvore,  
Svaki znati more,  
Moji su ti dvori,  
Šipkovo ogranjani!

V mojim dvoru rastu,  
Tri grmi fu-pana,  
V sakim grmu sedi,  
Ptica beli golub!

Prvi zapopēva,  
Većer dober večer,  
Drugi zapopēva,  
Vuru vu polnoči!

Tretji zapopēva,  
Vuru meni zorju,  
Zorja moja zorja,  
Počekaj me malo!

Počakaj me malo,  
Neshajaj mi rano,  
Kaj si ja pobrojim,  
Miloga, družinu!

Sva su mi družina,  
Zdrava i vesela,  
Samo mi miloga,  
Zabolela glava!

Z boljom zbolela,  
V beteg pretvorila,  
I s kalasem vračtvo,  
Svake fele svakojačke!

Prvu mu je vračtvo,  
Bela lelujica,  
Drugo mu je vračtvo,  
Žuhka veleštika!

Ne mu tre' već vračtvo,  
Niti nikvog dračja,  
Već ga je pokrila,  
Črna mati zemlja!

Delaj ti mu raku,  
Pri presvetim Roku,  
Delajte mu križa,  
Pri presvetim Križu!

Kopajte mu jamu,  
Presvetim Ivanu,  
Na pušku gliboko,  
Na sablju široko!

Nutri zakopajte  
Njegvo mrtvo telo,  
Kaj ga bu težila  
Črna mati zemlja!

D. — — — T.

vu se prepali od straha te su pričeli tak izvrstno drhtati kak pravi kozji čopor, kada grmi Glava familije je nekakovog izvovora nerazumljivo mučal te se na onog s modrum rubačum zgovarjal; ali grubjanski činovnik nikaj nije hotel čuti, već je samo dalje svoje tral.

„Tih!“ zaruči na nje. — „To su samo nevaljani zgovori! — Sid se bu kaštiga plačala, dader bu koža pucala! — U ovem vlaku se nemeju niti ljude niti kože voziti, — jedino volti, krave i telči.“

Sad progovo i vodja, koje je medljutim črvenokapcu podjedno namigaval:

„Ali gospon Stations Chiff — — — prosim za oprošćenje — — — ali meni se sve tak čini, da su i oni pri prošćenjarskoj muziki danas bili, jer dobro nevide. Em su ovo marha — — — jedna ciela familija i tu je željeznička maršečka putnica — — — sve u najboljem redu.“

Činovnik mu strgne cedulju iz ruk i eršitim pogledom u nju gleda, stepe z glavnu te zakrči: „To je sve laž i peklena prevara! Ove kože nezgl-daju kak volti, pak makar bi to sto krat napisano stalo — Ja to nevierujem dok nebun njihovoga glasa čul, jer ptica se pozna po popevki a vol po rućanju.“

Veći vodja Friceku: „Si ga čul sad, Stations Chiff? Sid ha'em znaš . . . ili rućati ili platiti. Stari vol nuder zaruči je-

LOTERIJA. Buda 27-ga majaša 1893.  
70 27 3 68 2

Cena žitka. — Gabona arak.

1 m-mázsa. — 1 m-cent.		frt	kr.
Buza	Pšenica	7	50
Zab	Zob	8	—
Rozs	Hrž	7	—
Kukoricza ó	Kuruza stari	—	—
„ uj	„ novi	5	50
Árpa	Ječmen	6	—
Fehér bab	Grah beli	5	—
Sárga „	„ žuti	4	—
Vegyes „	„ zmēšan	4	—

### A Horgony-Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés, csúsz, köszvény, hátfájalmak és meghúlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitűnő hatása által

**a legjobb**

házaszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb **HÁZISZER**

1121 tk 93.

### Arverési hirdteményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bralits Imre és neje Tkalcsez Mária végrehajtást szenvedő elleni 25 frt 50 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék — a csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő pribiszláveczi 327 tk. 128/3 hrsz. a. 45 frtra becsült ingatlan; 232/3 hrsz. a. 56 frt; 533/4 hrsz. a. 66 frt; 578/3 hrsz. a. 32 frt; 595/3 hrsz. a. 68 frt és 475/6 hrsz. a. 220 frtra becsült ingatlan az árverést ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1893. évi június hó 15. napján d. e. 10 órákor

megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át köszpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ába kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Csáktornyan, 1893. évi április hó 7 napján.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság. 828 1-1.

1181. tk. 93.

### Arverési hirdteményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbróság mint tkvi hatóság közhírré teszi hogy Zakal Henrik ügyvéd végrehajtónak Filipán István lapányi lakós végrehajtást szenvedő elleni 17 frt 95 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék — a csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő a lapányi község 16. tk. 204/b hrsz. a. 42 frt, 235/b hrsz. a. 44 frt, 246/b hrsz. a. 31 frt, 255/a hrsz. a. 72 f-tra becsült ingatlanra, — továbbá ezen tjkvben felvett legelő és erdőilletményre 40 frt becsárban az árverést ezennel megállapított kikialtásiárban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1893. évi június hó 20-ik napján d e. 10 órákor

blapicsinjai községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát köszpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában

jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Kelt Csáktornyan, 1893. ápril 13-án. 825 1-1.

1295 tk 93.

### Arverési hirdteményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint t-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajthatónak Bisztrovics Mária, férj. Horvát Antalné végrehajtást szenvedő elleni 168 ft 70 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék — a csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő, a podtureui 401 tk. 1312. hrsz. a. ingatlanra 576 frt, 1444 hrsz. a. 511 frt, 1738 hrsz. a. 54 frt, 1783 hrsz. a. 125 frt és 1945 hrsz. a. 136 frt becsárban az árverést ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1893 évi június hó 19-ik napján délelőtti 10 órákor

Podtébenben a podtureni községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis köszpénzben vagy az 1881: LX. t. cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §.ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbróság mint hatóság Csáktornyan 1893. ápril 19-én. 829 1-1

1143 tk 93.

### Arverési hirdteményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint t-lekkönyvi hatóság közhírré teszi hogy grf. Festetics Jenő végrehajthatónak Magdalenics Istvánné szül. Horvatics Anna végrehajtást szenvedő elleni 28 frt 96 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a nagy kanizsai kir. törvényszék — a csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő a fpusztákoveczi 13 sz. tk 13 hrsz a. ingatlan és legelő és erdőilletményből a végrh. szenvedetet illető fele részére 267 frt 50 kr., 113 hrsz. a. ingatlan felére 147 frt 50 kr., 124 hrsz. a. fele részére 141 frt 50 kr., ugyanitt 96 hrsz. a. 106 frt, 102 h.sz. egész 160 frt, 164 hrsz. a. 86 frt, 271 hrsz. alatti ingatlanra 175 frt — ez utóbbi négy drb ingatlanra a végh. t: 156 §a értelmében s végre a felsopusztákoveczi 281 tk. 286/3 hrsz. a. ingatlanból ugyan a fentit illető fele részére 105 frt 50 kr. becsártekben az árverést ezennel megállapított kikialtásiárban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1893. évi június hó 15-ik napján d u 3 órákor

fpusztákoveczi községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-

gatlan becsárának 10 százalékát vagy köszpénzben, vagy az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbróság, mint tkvi hatóság Csáktornyan, 1893. április 8-án. 827

### Legjobb védőszer járványos belegségek ellen!



Olcso árak.  
LEIRÁSOK INGYEN  
Igazgatóság: Bad Radein, Styria.  
Főraktár Budapest, V. ker., Lipót-körút 21-a.  
Raktár Csáktornyan: Tódor József urnál. 802 5-10

## KOTZÓ PÁL GÉPÉSZMÉRNÖK

Budapest, Üllői-ut 18. szám alatt



Ajánl 2 1/2, 3, 3 1/2, és 4 lóerejű SZÖGES CSÉPLŐKÉSZLETEKET továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű sines gőzcséplőkészleteket, hosszú szalmaazókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy felületű rostákkal árpahéjazóval és választóhengerral.  
Fa- és szénfűtésű és eredeti szalmafüttő GÖZMOZGONYOKAT  
Továbbá R. GARRETT & SONS felülmut-hatalan 40 % tüzelőanyag megtakarító.

**Compound gőzmozgonyokat**  
legjobbnek elismert brandtfordi önműködő amerikai kéveköttő aratógépeket. Eredeti amerikai szénagyűjtőt 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált rúddal. Sorvető és szorvavető gépeket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.  
Jutányos árak! — Kedvező feltételek!  
698 7-8

# JÁSZAI MARI

a nemzeti színház tragikája,

HILGERMANN LAURA ES POLONYI ELEMÉR

m. kir. operaénekesnő

zongoraművész

## HANGVERSENYE

Csáktornyan, 1893. évi június hó 7-én  szerdán 

a „Hattyu“ szálló dísztermében.

**Helyárak:** 1., 2. sor **2** frt **50** kr., 3—5 sor **2** frt, 6—9 sor **1** frt **50** kr. Földszinti állóhely **1** frt.

*Jegyek előre válthatók FISCHEL FÜLÖP könyvkereskedésében, ahol az érdekes műsorról is szolgálnak.*

Kezdeté 8 és fél óraker.

Magyar vörös kereszt sorsjegyek.  
Főnyeremény 15.000 frt.

Huzás július 1-én.

Eredeti sorsjegyek készpénzfizetés mellett vagy részletfizetésre a legelőnyösebben.

Bank és váltó-üzlet

Jó sziv sorsjegyek.

Főnyeremény 10.000 frt.

Huzás június 15-én.

GRÜN WALD és SCHWARZ

VARAZSDON, BOLT UTCZA

Eées városi sorsjegyek.

Főnyeremény 200.000 frt.

Huzás július 1-én.

Igérvény 325 frt és 50 kr. helyeg.

IGÉRVÉNYEK

minden huzáshoz.

\*

Tőzsdei ügyletek

közvetítetnek.

XVI. cs. és kir. állam sorsjáték  
Jótekményozásu a közös hadsereg javára.

Főnyeremény 30 000 és 10 000 forint.

Huzás június 22-én.

Egy sorsjegy csak 2 frt.


Vásárol és elad mindennemű érték-papirokat, u. m. sorsjegyeket, járadékokat, zálogleveleket, részvények és kölcsönöket ugyszintén arany és ezüst pénzeket.

Kölesön értékpapirokra teljes árfolyamértékig.

Sorsjegyek eladása részletfizetésre.

Sorsolási veszteségek ellen való biztosítás.

Kisorsolandó értékek nyilvántartása.

 Tudaktozódásokra pontosan felelünk és minden megbizást a legméltányosabban eszközlünk. 